

编者按

高质量开展北疆文化理论研究,是推进北疆文化建设最为基础的一环。8月28日,由自治区党委宣传部、自治区社科联、自治区社科院主办的北疆文化理论研究推进会在呼和浩特召开。会议强调,推进北疆文化理论研究要始终以习近平文化思想为指引,紧扣铸牢中华民族共同体意识工作主线,以高水平、高质量、高转化的研究成果,引领带动其他各领域共同把北疆文化做深、做实、做精彩。会上,相关研究领域的专家进行了深入交流、作了精彩发言。本报今日摘登部分发言,以飨读者。

推进理论研究 把北疆文化做深做实做精彩

——北疆文化理论研究推进会发言摘登

不断丰富北疆文化的内涵

◎ 郁志群

北疆文化内涵丰富、异彩纷呈、类型多样,其中最为典型、最具鲜明特色的主要有红色文化和草原文化、农耕文化、黄河文化、长城文化等。它们是北疆文化的重要组成部分。其形成历经中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的共同滋养,又凸显各自的血脉特色。

红色文化以其革命性、先进性与时代性,为北疆文化注入了全新精神内核与发展动能,成为塑造北疆文化现代品格、引领区域发展方向的重要力量,实现了北疆文化从传统向现代的历史性跃升。从实现民族区域自治,到大青山抗日根据地团结各民族共同抗战,红色基因深刻重构了传统北疆文化的社会形态。红色文化推动北疆文化创造性转化、创新发展,既传承蒙古马精神的坚韧特质,又融入集体主义、共同富裕的现代价值观;既保持民族特色,又强化中生民族共同体意识,最终成为北疆文化面向未来发展的创新引擎。

草原文化是北疆文化孕育生长的原生土壤,其基因深刻烙印于北疆文化的精神内核与形态表征之中。作为游牧文明的典型代表,草原文化塑造了“天人合一”的生态观、“逐水草而居”的生存智慧以及开放包容的文化品格。从穹庐毡帐到勒勒车迁徙,从

修水利,均延续着黄河文明的治理智慧。黄河文化的宏大气象滋养了北疆文化中的家国情怀,使其成为贯通中原与草原、中央与边疆的文化桥梁。

内蒙古是全国拥有长城遗存最多的省区,约占全国长城总长度的三分之一。这些长城遗存,为北疆文化注入了多元一体的共同体基因,是各民族共生共荣的有力见证。从战国赵北长城至金界壕,不同时代长城共同构建了农牧交错地带的文化接触区。长城绝非隔绝屏障,而是“茶马互市”的交易场所、“和亲政策”的婚姻走廊、“通关文牒”的人员往来通道。这种交融并非被动适应,而是各民族主动参与的结果,各民族共同将长城从军事边界转化为文化纽带。

北疆文化是一种有机的文化生态系统。草原文化的流动性平衡了农耕文化的稳定性,黄河文化的包容性消融了长城文化的边界性,红色文化的创新性激活了传统要素的当代价值。这种多脉交融的特质,使北疆文化既保持地域特色又彰显中华文明共性,既传承历史根脉又面向现代发展,最终凝聚成铸牢中华民族共同体意识的生动实践,汇聚起各族群众团结奋斗、共建美好家园的磅礴力量。

（作者系首都师范大学历史学院教授、博士生导师）

多维发力推进北疆文化建设

◎ 张仕荣

习近平总书记在对内蒙古的重要指示精神中,多次讲到“北疆”这个概念。以铸牢中华民族共同体意识为主线,我们党领导内蒙古各族人民进行了百余年的奋斗,积淀的丰富红色资源是北疆文化最丰厚的营养。内蒙古地区是中国共产党最早建立党组织的民族地区,内蒙古自治区是在中共中央直接领导下建立的,内蒙古是在党中央的支持下发展起来的,内蒙古工作中出现的重大偏差都是党中央帮助纠正的,内蒙古新时代的发展成就是在习近平总书记亲切关怀和指引下取得的,内蒙古作为模范自治区模范就模范在习近平的话上。“六句话”的事实和道理既是对内蒙古历史的回顾,也是政治智慧和实践经验的总结,是对漫润在内蒙古各族人民血脉里的红色基因的凝练表达和诠释。

北疆文化具有时代性。北疆文化是中华文化的重要组成部分,是在内蒙古地区各族人民在中华民族大家庭中交往交流交融、守望相助、心手相牵,共同建设伟大祖国、共同守卫祖国边疆、共同创造美好生活的过程中形成的,是在中华优秀传统文化的滋养下、在革命文化和社会主义先进文化

的浇灌下孕育形成的。北疆文化具有民族性。首先,是各民族交往交流交融,这是推动中华民族发展进步的不竭动力。一部内蒙古地区发展史,本身就是一部多民族交往交流交融的历史,多民族、大融合的特点在内蒙古大地上极其鲜明。其次,是各民族守望相助,这是习近平总书记在内蒙古提出的重大理念,精辟概括了内蒙古地区各族人民手拉手、心连心的优良传统和生动实践。北疆文化具有地域性。草原文化与农耕文化、游牧文化等多种文化形态,交融汇入中华文化的洪流。作为独特的地域性文化,北疆文化在中华文化连续发展的历史进程中孕育、繁荣、传承至今,为中华文明的连续性作出了不可替代的贡献。

从研究阐释、科技赋能、文旅融合、生态特色等方面持续发力,推进北疆文化建设。第一,要坚持以习近平文化思想为指引,持续深入做好研究、阐释、宣传工作,确保不跑偏、不走样。牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这条主线。深度观照内蒙古大地上各民族交往交流交融的历史和现实,用史料说话、用发展说话,展现好北疆

（作者系中央党校（国家行政学院）统一战线教研部“一国两制”国家统一教研室主任、教授，内蒙古财经大学校长助理）

构建边疆地区公共服务供给新格局

◎ 刘银喜

乌兰牧骑是内蒙古自治区在新中国成立后建立的一支活跃于农村牧区的文艺工作队。2017年,习近平总书记给内蒙古自治区苏尼特右旗乌兰牧骑队员们深情回信,勉励文艺工作者弘扬乌兰牧骑优良传统,扎根基层、服务群众,做草原上的“红色文艺轻骑兵”。乌兰牧骑这一形式特殊的草原文艺工作队伍受到了社会各界的广泛关注。

乌兰牧骑从建立之初的服务对象便是农村牧区居民,这些居民居住分散、交通不便,不适合大型文艺团体演出。且旗县的文艺馆活动均为阵地活动,不能满足农牧民的需求。因此,乌兰牧骑采用“主动+流动”的方式开展文化服务,打破原有公共服务的时空桎梏,让文化服务以主动上门的方式递送到老百姓家门口。

可以说,乌兰牧骑是基层公共服务综合供给的有益尝试和有效实践,其运行形式体现了“流动公共服务”理念、机制和方式创新。乌兰牧骑在公

共服务供给过程中具有时代性、嵌入性、包容性特征。

时代主旋律的弘扬者。乌兰牧骑始终在节目内容上紧密结合时代主题,反映新人新事,传播党的创新理论。近年来,随着乌兰牧骑体系的日益完善,地方政府积极依托乌兰牧骑的演出活动弘扬时代主题,在演出中融入多种形式的内容,以强化宣传效果。这些紧扣时代主题的节目不仅更好宣传了党的路线方针政策,也形象展现了基层的社会建设成果,能够有效传播正能量,培育和践行社会主义核心价值观。

公共服务供给的“主动上门”成为必然。党的十九届四中全会指出,要“完善公共服务体系,推进基本公共服务均等化、可及性”。近年来,随着公共服务可及性、均等化概念的深入发展,人们越来越重视公共服务供给的“最后一公里”。尤其是在边疆地区,经济社会发展的滞后以及公共服务基础设施的制约、地理位置的特殊性,导致实现公共服务可及性和均等化的难度提升。因此,主动式公共服务应进一步在供给方式、供给机制、职能整合以及需求识别等方面进行要素扩充,突破传统单一的服务模式,构建边疆地区公共服务供给新格局。

（作者系南开大学周恩来政府管理学院教授）

以文化建设提升民族凝聚力和向心力

◎ 杨洪源

铸牢中华民族共同体意识,是习近平文化思想中的基础性、原则性内容之一。习近平总书记指出:“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线。”这一重要论述深刻揭示了铸牢中华民族共同体意识在党和国家工作全局中的重要地位,为做好新时代党的民族工作提供了根本遵循。坚持以习近平文化思想为引领,全面把握铸牢中华民族共同体意识的重大意义和时代要求,以新时代文化建设提升民族凝聚力和向心力,有助于更好地推动北疆文化建设。

中华民族共同体深刻根植于中华文明数千年演进中孕育的统一传统与一体化治理逻辑之中,是文明形态自我演进的历史结晶。中华民族共同体的形成是历史大势之下文明主体自主整合、自我建构的必然,这一进程体现的不仅是国家形态的延续,更是中华民族自我意识、共同价值与发展趋势的历史升华。

多民族文化认同的统一性,是中华民族共同体的突出特性之一。各民族血脉相融,是中华民族共同体形成和发展的历史根基。各民族共同在中华大地上繁衍生息,有着千丝万缕的血缘亲缘关系,逐渐形成血脉相融、骨肉相连,你中有我、我中有你,多元一体、不可分割的命运共同体。中华文明在多元整合中形成了“统一为纲、差异共存”的治理逻辑,强调制度统一性与文化多样性的协调发展,以制度维系多样而不以同质消解差异。中华文化的包容性和吸纳力是中华民族共同体得以延续与发展的重要支撑,中华文明以强大的融合能力吸收多元文化元素,在不断兼收并蓄中形成了各民族广泛认同的文化共同体。

铸牢中华民族共同体意识的重要意义,是增强各族人民制度认同、文化认同、民族认同、国家认同的必然要求,也是全面建成社会主义现代化强国、推进和拓展中国式现代化的迫切需要。

实现中华民族伟大复兴的思想指南。在中国共产党领导下,全国各族人民团结一心,在一次次抵御外侮、战胜灾难、追梦圆梦的进程中,不断强化对党和国家、对中国特色社会主义道路的政治认同、思想认同与情感认同,逐步凝聚起万众一心、同向同行的磅礴伟力,为民族复兴提供了最深沉、最坚实的精神支撑。只有坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,持续增强全体中华儿女的归属感、凝聚力与向心力,民族复兴之路才能越走越宽、越走越远。

维护国家统一和社会稳定的力量之源。国家统一是中华民族的最高利益,是社会稳定和民族发展的根本保障。铸牢中华民族共同体意识,有助于构筑维护国家统一、民族团结、边疆稳定的思想长城,为推动民族地区治理体系和治理能力现代化提供强大的精神动力。

推动民族团结进步的根本遵循。推进民族团结进步事业,是一项贯穿党和国家发展全过程的系统工程、基础工程、战略工程,必须依托中华民族共同体意识这一主轴,构建牢不可破的团结纽带。要站在中华民族整体利益和中华文明永续发展的战略高度,深化对中华民族共同体意识本质功能的理解,明确其对民族团结的引领性、基础性和方向性作用。

新时代民族工作科学化、体系化、战略化的内在要求。铸牢中华民族共同体意识,既要在理论层面深化研究、明晰逻辑,又要在实践层面嵌入民族事务治理体系与治理能力现代化进程,通过健全机制、完善法治、加强队伍建设,以制度化、规范化、精细化方式提升民族事务治理效能。

铸牢中华民族共同体意识的实践要求。必须以增强文化认同为着力点,以构建中华民族共有精神家园为战略目标,凝聚起推动中华民族伟大复兴的强大精神力量。要持续深入挖掘各民族文化中体现中华文化核心价值的内容,深化梳理、阐释、传播,努力构建具有高度理论引领力、情感凝聚力、传播感染力的中华民族精神表达体系。要坚持文化互鉴与多元共生,推动各民族文化在中华文化框架内繁荣发展,建设中华文化符号体系,打造共有精神标识与形象表达。

铸牢中华民族共同体意识是贯通历史与现实的实践活动,要推动铸牢中华民族共同体意识由理论到实践的转化。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将“铸牢中华民族共同体意识”上升为国家战略,逐步推动中华民族共同体意识由价值引导型向制度支撑型、实践运行型的转变,逐步实现理念与治理、情感与秩序、认同与制度的有机统一,标志着中华民族共同体建设进入从理念自觉走向实践构建的新阶段。新征程上,我们要以团结发展为基础,坚持发展为第一要务,把团结奋斗的政治优势转化为看得见、摸得着的发展成果和民生实绩,持续提升民族地区发展质量和一体化水平。

（作者系中国社会科学院哲学研究所研究员,中国马克思主义哲学研究室主任、习近平文化思想研究室副主任(主持工作)）

以北疆文化建设助力内蒙古高质量发展

◎ 朱尖

内蒙古横跨东北、华北、西北,既是东北振兴的联动区域,又是西部大开发的核心省区之一。这种双重区位优势使内蒙古在产业转型、生态保护、开放合作等领域拥有多重发展机遇。立足内蒙古的的独特优势,发挥政策叠加效应,推动高质量发展,需充分发挥北疆文化建设的重要支撑作用。

为内蒙古高质量发展提供价值引领、注入强大精神动力。北疆文化本身就是一座“精神富矿”,需要充分挖掘、有效利用。要对内蒙古丰富的红色资源、历史资源、民俗资源、生态资源展开深入挖掘,以历史文献、物质文化、鲜活案例为依托,充分展现北疆文化的深厚底蕴与时代活力,展示内蒙古壮美和美善美,可信可亲可爱的形象,为进一步铸牢中华民族共同体意识、推动内蒙古现代化建设提供价值引领。要大力弘扬蒙古马精神和“三北精神”,蒙古马精神和“三北精神”是北疆文化在形成和发展过程中,凝结出的具有北疆特色的精神性符号,这些精神符号已融入北疆各族人民的血脉,成为他们守望相助、开拓进取的重要精神源泉。要紧紧围绕人民群众,更要与人民群众的需求紧密结合起来,千方百计满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需要,以文化的力量聚人心、暖民心、强信心。

在创新创造中孕育新业态。要通过科技手段赋能北疆文化建设,不仅能够促进传统文化的保护与创新,更能为区域发展注入新动能。要加强文化资源整合,提升北疆文化资源利用效率和创新活力,在利用科技赋能北疆文化创新转化的过程中,也要借助信息技术和互联网手段,大力提高文化产品的传播效率,更及时地发挥精神文化产品的供给和服务功能。要加快北疆文化产业的数字化布局,围绕文化数据全产业链培育新型文化企业,利用数字技术赋能公共文化服务全场景覆盖,让北疆文化更好地满足人民日益增长的精神文化需求。在制度文化建设方面要强化科技体制、教育体制和人才体制的改革创新,完善高校学科设置,注重科技人才培养,健全知识产权保护制度,平衡收入分配机制,以制度化建设推动形成发展新质生产力的制度保障、人才保障。要充分激发“文化+”的赋能效应,聚焦特色化、数字化,将文化赋能嵌入产业升级全链条,最终形成“文化引领+产业创新+市场繁荣”的良性循环,为边疆民族地区高质量发展提供文化范式。

加快把文旅产业培育成为内蒙古的支柱产业。文旅产业是文化建设的重要载体,文旅融合发展也是旅游业发展壮大的重要抓手。要坚持以文塑旅、以旅彰文,推动文化、旅游、体育、赛事、演艺、会展、商业融合发展,加快把文旅产业培育成为内蒙古的支柱产业。

要在大型节庆、展览及文旅活动中嵌入北疆文化元素与标识,借助创意设计与科技赋能,打造特色文化打卡地。充分利用各类媒体平台,通过纪录片、短视频、旅游综艺等形式,全方位宣传内蒙古丰富的历史文化遗产和红色资源。不断探究北疆文化的内涵、丰富北疆文化的外延,挖掘、阐释、宣传好北疆文化蕴含的历史渊源、发展脉络、文化价值,积极构筑“传承—转化—传播”全链条文化生态,以北疆文化基因赋能文旅产业发展,充分展示北疆文化的独特魅力。

进一步深化文化领域体制机制改革。深化文化体制改革、推动文化繁荣兴盛,事关中国式现代化建设全局,事关国家长治久安、民族永续发展。推进北疆文化建设,体制机制改革是保障。要完善意识形态工作责任制,构建适应全媒体生产传播的工作机制和评价体系,完善舆论引导机制和舆情应对协同机制,推动理想信念教育常态化制度化,完善培育和践行社会主义核心价值观制度机制,改进创新文明培育、文明实践、文明创建工作。要探索文化与新质生产力融合的有效机制,加快发展新型文化业态;坚持以人民为中心的创作导向,坚持出成果和出人才相结合、抓作品和抓环境相贯通,改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制;健全文化产业体系和市场体系,完善文化经济政策;深化文化领域行政审批制度改革,加强事中事后监管;推进传播格局重构,深化主流媒体传播机制改革创新,加快构建多渠道、立体式对外传播格局。要建立文化遗产保护传承工作协调机构和文化遗产保护督查制度,推动文化遗产系统性保护和统一监管。要优化文化服务和文化产品供给机制,完善公共文化服务体系,建立优质文化资源直达基层机制,健全社会力量参与公共文化服务机制,推进公共文化设施所有权和使用权分离改革;分类推进文化事业单位深化内部改革,完善文艺院团建设发展机制。

深化文化领域人才工作机制创新。高素质、复合型、创新型人才是文化建设的重要保障,也是培育文化新质生产力的基础条件。要加大扶植力度,引进高学历、高技能人才,不断完善人才激励保障机制。要不断拓宽人才培养主渠道,依托高校和科研院所加强自主培养力度,建立以创新能力、质量、效率、贡献为导向的人才评价体系。同时,要把改善民生、凝聚人心作为边疆民族地区经济社会发展的出发点和落脚点,不断提高公共文化服务保障能力和水平,促进发展成果公平惠及各族群众。

（作者系中国社会科学院中国边疆研究所北部边疆研究室副主任、副研究员）